
Strádajúcim ľuďom na ulici môžete pomôcť
darovaním charitného poukazu
V centre mesta Prešov, v okolí nákupných centier, aj na frekventovaných miestach ľudia často vídajú deti
alebo matky s deťmi, ktoré sú v nepriaznivej sociálnej situácii a žiadajú o pomoc alebo najčastejšie,
o finančné prostriedky. Mesto Prešov žobranie zakázať nemôže, no ponúka alternatívu.Príchod Vianoc v nás
umocňuje súcit a pri pomoci ľuďom na ulici riešime dilemu, či finančnú pomoc použijú na dobrú vec.
Riešením je zakúpenie  a darovanie charitného poukazu vo výške 0,50 €, ktorý je možné použiť na jednu zo
služieb krízovej intervencie Gréckokatolíckej charity Prešov, na ulici Pod Táborom v Prešove, čím máme
všetci možnosť pomáhať.Gréckokatolícka charita Prešov už niekoľko rokov zabezpečuje občanom v núdzi
bezplatné obedy v čase od 13.00 do 13.30 hod. pričom stravu, podmienky na vykonanie osobnej hygieny
i ošatenie získajú ľudia v núdzi za poukaz v Nízkoprahovom dennom centre v priestoroch na ul. Pod
Táborom 33 v Prešove.Verejnosť si poukazy môže zakúpiť v prevádzkach Gréckokatolíckej charity Prešov,
v prešovských kostoloch, Charity shope o.z. Podaj ďalej  a v ďalších partnerských inštitúciách. Občianske
združenie Tobiáš poskytuje šatstvo a obuv pre deti a dospelých, prípadne potraviny, za dobrovoľný príspevok
alebo dobrovoľnú pomoc pre OZ v pracovných dňoch od 10:00 - 11:00 hod. Deti môžu navštíviť
Nízkoprahové denné centrum, kde sú pripravené záujmové a preventívne aktivity, a to v čase od 9.00 – 15.00
hod.Odbor služieb pre občanov MsÚ v Prešove pre potreby riešenia zvýšeného počtu žobrajúcich osôb
žiadajúcich finančné prostriedky od okoloidúcich občanov už viac ako rok vykonáva monitoring v okolí
centra mesta smerom k železničnej a autobusovej stanici a taktiež aj na sídliskách Sekčov a Sídlisko III.,
najmä v okolí nákupných centier. V mnohých prípadoch žobrú najmä maloleté deti bez sprievodu rodičov,
alebo matky s malými deťmi. Vykonávanie terénnej sociálnej práce zamestnancom mesta sťažuje skutočnosť,
že žobrajúce sú prevažne osoby z okolitých obcí, zámerne neuvádzajú skutočné meno a adresu, na ktorej
bývajú. Navyše, prosba o pomoc je u žobrajúcich osôb veľakrát podmienená závislosťou na omamných
látkach.Odbor služieb pre občanov MsÚ v Prešove v teréne hodnotí aktuálny sociálny stav, v ktorom sa osoba
nachádza, prípadne možné ohrozenie dieťaťa. Pracovníci následne poskytujú týmto osobám základné
sociálne poradenstvo o dostupných možnostiach pomoci, v prípade potreby im poskytnú rúška, pričom sa
snažia identifikovať dôvod takéhoto konania. Nakoľko sa v mnohých prípadoch stávajú obeťami aj deti,
prípadne by mohlo ísť aj o trestnú činnosť, mesto Prešov už v tejto súvislosti požiadalo o súčinnosť aj Odbor
kriminálnej polície.Cieľom mesta Prešov je informovať občanov, ktorí takéto osoby v uliciach mesta stretnú,
aby ich navigovali tam, kde dostanú jedlo alebo ošatenie zdarma, a uprednostnili túto priamu formu pomoci
pred poskytovaním finančných prostriedkov.Mestská polícia Prešov uvádza, že problematika strádajúcich
osôb v mestách je rozšírená, a to nielen v Prešove, pričom až 90% týchto ľudí na uliciach sú občania z
priľahlých obcí s početnou rómskou komunitou. Samotné žobranie však nie je legislatívne upravené žiadnym
zákonom. Ak však verejnosť poskytne finančné prostriedky týmto strádajúcim občanom, vytvorí priestor
a nechcene ich pozýva do mesta za „jednoduchým zárobkom“, čo negatívne ovplyvňuje výkon sociálnej
práce terénnych sociálnych pracovníkov.Počet týchto občanov následne narastá a ich konanie negatívne
ovplyvňuje bežných občanov, ktorí v meste žijú alebo ho navštevujú. Vzhľadom na to, že zákon žobranie
neoznačuje ako priestupok a zákonné normy takéto konanie nezakazujú, nemôže ho zakázať ani mesto.


